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Fővárosunk népe február 13-án szer- 
gos termelő munkája közepette egy 
percre megállt és emlékezett. Emléke­
zett arra, hogy fél évtizeddel ezelőtt mi­
lyen nehéz körülmények között lépett 
arra az útra, amely fővárosunk mai 
fellendüléséhez és virágzásához veze­
tett. Emlékezett azokra a hősökre, akik­
nek köszönheti mai nyugodt életét, jó­
létét, akiknek köszönheti felszabadulá­
sát. Emlékezett, gyűlölettel emlékezett 
a német megszálló fasisztákra, és ma­
gyar segítőtársaikra, kik annyi szenve­
dést zúdítottak dolgozó népünkre.

1944 novemberében az ellenállhatat­
lanul előretörő Szovjet csapatok fővá­
rosunk közvetlen közelébe jutottak. 
Soroksáron, Mátyásföldön, feltűntek a 
jól felszerelt, fegyelmezett szovjet had­
sereg 'egységei és hirtelen, meglepetés­
szerűen, karácsony másodnapján Du­
nántúl déli részéből feltörve és Esz­
tergomig előrenyomulva, teljesen beke­
rítették Budapestet. A másfélmilliós, 
város megkínzott lakossága pincékben 
ülve, a kultúrának elemi feltételeit is 
nélkülözve, lélekzetvisszafojtva várta, 
mikor üt a szabadság órája, mikor 
kerget k el, semmisítik meg a betola­
kodókat, a megszálló németeket és ve­
lük együtt száiláscsinálőikat, a ma­
gyar fasisztákat és reakciósokat. A 
körülkerített német csapatok teljesen 
kilátástalan helyzetben voltak. Sokan 
azt várták, hogy a németek feladják 
a hiábavaló harcot, megkímélik a vá­
rost az ostromtól, a rombolástól. Akik 
így gondolkodtak, nem ismerték a fa­
sizmust. A bekerített német hadsereg 
Budapest szétrombolása árán is — 
késleltetni akarta Berlin elkerülhetet­
len ostromát és elestél. A történelem­
ben eddig ismeretlen, a vademberek­
nél sem szokásos módon orvul legyil­
kolták a fegyvertelenül, fehér zászló­
val közeledő szovjet parlamentereket, 
— kik előnyös feltételek mellett aján­
lották fel a megegyezést — és e bar­
bár tett után védelemre rendezkedtek 
be, utcáról-utcára, házróí-házra akar­
tak védekezni.

Joggal várta Budapest népe, hogy a 
páratlan gaztett után nem lesz irga­
lom fővárosunknak. Es meglepetéssel 
tapasztalta, hogy nem lövik nehéz 
ágyúkkal a várost, nem szórnak rá 
bombaesőt, hanem kiméivé az embere­
ket, épületeket, szívós, áldozatos, ki­
tartó ostrommal, sokezer katonájának 
élete árán, szabadítja fel a szovjet 
hadsereg városunkat. Sztálin elvtárs 
utasítására a városra irányított nehéz 
ágyúkat Berlin felé útnak indították 
és "Budapest megmenekült a teljes 
pusztulástól,

A felszabadulást követő napokban 
vigasztalan kép tárult a pincékből e!ő- 
búvő emberek elé. A hideg, havas ut­
cákon temetetlen hullák, lótetemek, 
méter magas szemétdombok. Az ostrom 
szétzúzta a főváros életét. Elektromos 
áram, víz, villamos, gázszolgáltatás 
nem volt. A lakásokban, kórházak­
ban, iskolákban hideg, a k'tört abla­
kokon át akadálytalanul tódult be a 
fagyos levegő. Az emberek végkép 
kifogytak minden élelmükből és ret­
tegve várták a bizonytalan holnapot.

Nem akadt hatóság, szervezet, amely 
vállalni merte volna e szörnyű hely­
zetben a vezetést, a kezdeményezést, 
az élet megindítását, csupán a legmé­
lyebb illegalitásból feltörő' Magyar 
Kommunista Pártnak volt bátorsága, 
szervezettsége, hogy nyomban hozzá­

lásson a nehéz feladatok megoldásá­
hoz. A Párt szervező volt, mely meg­
indította a szétesett, szétzúzott, régi 
társadalom helyébe az új társadalom 
kialakulását. Mihamar előkerült a meg­
maradt fűtőanyag a kórházak, csecse­
mőotthonok számára, burgonyás vago­
nók gurultak a halott villlamos síne­
kén, megindult a víz, az elektromos 
áram.

Öt év nem nagy idő egy nép törté­
netében. Mégis azt mondhatjuk, hogy 
az elmúlt fél évtized alatt fővárosunk 
alapjaiban megváltozott. Az újból 
nyüzsgő utcák, a felépült házak a ke­
mény télben is jól fűtött lakások, a ki­
fosztott boltok helyén a teli üzletek 
mind-mind ma már a dolgozókat és 
csak a dolgozókat szolgálják. Meg­
szűnt örökre az az idő, amikor a dolog- 
talan léhűtők jól éltek és az új érté­
keket létrehozó dolgozók nyomorogtak. 
A „magyar csoda“ mögött azonban 
látnunk kel! a tengernyi önfeláldozást, 
a nehéz körülmények között végzett 
kemény munkát, amelyben fővárosunk 
munkásosztálya élenjáró szerepet vitt. 
Az infláció nyomorúsága elsősorban a 
munkájából élő dolgozókat sújtotta, és 
csupán néhányezer ügyesen feketéző, 
a szegény nép nyomorúságát kihasz­
náló üzér élt jól. Látnunk kell és nem 
szabad elfelednünk azokat a harcokat, 
melyeket a magyar nép a MKP, majd 
a MDP vezetése alatt vívott a fegy­
veres összeesküvők, a demokratikus 
álarcot öltött fasiszta pártok, a demo­
kratikus pártokba bebújt és elrejtőzött 
reakciósok és végül az imperialisták 
ügynökei a Rajk-banda ellen. Valóban 
a magyar nép, fővárosunk dolgozói 
figyelmének csak egy részét tudta az 
építésre fordítani, mert állandóan ébe­
ren kellett őrködnie, hogy a nép ellen­
ségeinek kártevő tevékenységét ' meg 
tudja akadályozni.

Öt év áll mögöttünk fővárosunk
felszabadítása óta. 'Öt munkával, harc­
cal teli esztendő. Öt olyan év, mikor 
észrevehetően „évről-évre emelkedtünk, 
javult az életünk. De a másik öt év, 
mely előttünk áll, nem kevesebb erő­
feszítést kíván. A magyar népgazda­
ság hatalmas, országépítő ötéves terve 
ugyanolyan odaadást kíván, mint az 
elmúlt évek. Ki merné mégis azt állí­
tani, hogy nehéz öt év áll előttünk? 
A most következő évek, bár munkából, 
s harcból sokat követelnek tőlünk, 
összehasonlíthatatlanul könnyebbek 
lesznek. Bátor, tanult, öntudatos, harc­
ban edzett budapesti nép indult el az 
Ötéves terv útján. A szocializmus biz­
tonságát, szabadságát és jólétét meg­
ízlelt nép ez“ . Az országot, fővárosun­
kat, magáénak valló, új munkaerköl-i 
qsöket megvalósító dolgozók, kiket nem? 
fenyeget a munkanélküliség, rendőr- i 
terror — építi az ötéves tervet. Ez a 
nép tanult az öt évvel ezelőtt véget- 
ért háborúból, amely nemzedékek 
munkáját tette tönkre és ezért kí­
vánja a béké t .  Ez a nép azonban 
megtanulta öt évvel ezelőtt azt is, 
hogy fegyvert kell ragadnia, ha a nép 
ellenségei, a háborús gyújtogatok fe­
nyegetik. Megtanulta, hogy a békéért 
való harc_ legszilárdabb bástyája, őre 
a Szocialista Szovjetunió. Ezért’ száll 
most hála és köszönet Budapest fel­
szabadításának ötéves évfordulóján a 
bennünket felszabadító es mindvémef 
segítő Szovjetunió felé, mely példáké 
púnk az emberiség nagy felszabadító 
|arcaban. De példaképünk a békés 
építőmunka mindennapjában is.


